

鲅鱼圈教师招聘笔试真题解析

单选题:

1. 党的十八届六中全会强调，新形势下加强和规范党内政治生活，关键是（ ）
 - A. 各级领导机关和领导干部
 - B. 高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员
 - C. 基层公务员
 - D. 青年党员

【答案】B

【解析】党的十八届六中全会强调，新形势下加强和规范党内政治生活，关键是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员。

2. 张校长所在的学校地方城乡结合地区，为了解决学生“好学生吃不饱，学困生吃不了”的现象，充分了解学情的情况下，进行分层次教学，张校长的做法体现了（ ）
 - A. 教学相长
 - B. 诲人不倦
 - C. 循循善诱
 - D. 因材施教

【答案】D

【解析】针对“好学生吃不饱，学困生吃不了”的现象进行分层次教学，体现了因材施教。

3. 《中华人民共和国义务教育法》中关于学校的规定，校长由县级人民政府（ ）
 - A. 校长责任制
 - B. 校长负责制
 - C. 党委领导下的校长责任制
 - D. 党委领导下的校长负责制

【答案】B

【解析】《中华人民共和国义务教育法》中关于学校的规定指出，学校实行校长负责制。校长应当符合国家规定的任职条件。校长由县级人民政府教育行政部门依法聘任。

4. 小亮同学既不喜欢做作业但也不喜欢老师批评他, 那么他这种心理属于什么 ()

- A. 双趋式冲突
- B. 双避式冲突
- C. 趋避式冲突
- D. 多重趋避冲突

【答案】B

【解析】两个具有威胁性的目标同时出现, 由于条件和环境的限制只能选择其中的一个目标是双避式冲突。

6. 教师的职业道德规范是爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表和终身学习。

下列选项中, 不违背教师职业道德规范的是 ()

- A. 闫老师经常热心对学生进行有偿补课
- B. 李老师经常让学生家长开车送其回家
- C. 教师节, 赵老师收到了不少家长的微信祝福
- D. 宋老师每天都给学生布置过量练习题

【答案】C

【解析】有偿补课、让学生家长开车送其回家、每天都给学生布置过量练习题, 均不符合教师职业道德规范的要求。

7. 李理总是偷拿其他同学的画笔, 老师批评他, 他低着头说: “我也知道不对, 不应该拿别人的东西, 可有时就是忍不住。” 这说明李理最缺乏 ()

- A. 道德意志教育
- B. 道德情感教育
- C. 道德认识教育
- D. 道德行为教育

【答案】A

【解析】李理知道私拿别人东西不对, 表明他已有正确的道德认识, 但有时候忍不住, 表明其缺乏道德意志, 教师应从培养其道德意志入手。

8. 家庭教育的特点与学校教育相比主要体现在 ()

- A. 系统性
- B. 计划性
- C. 组织性
- D. 生活性

【答案】D

【解析】学校教育是有目的、有计划、有组织地对受教育者的身心施加影响, 促使受教育者

朝着期望的方向变化的活动，生活性是家庭教育与学校教育的不同之处。

9. 儿童发现眼睛干涩夜盲症可能主要缺乏 ()

- A. 维生素 D B. 维生素 B C. 维生素 A D. 维生素 C

【答案】C

【解析】维生素 A 能构成视网膜表面的感光物质，夜盲症就是缺乏维生素 A 引起的。长时间盯着计算机屏幕，会大量消耗维生素 A。最常见富含维生素 A 的食物是动物内脏，但其含胆固醇较高，不适合大量食用。

10. 课堂上，同学们一边听数学老师讲解重点内容，一边快速进行记录，这在心理学中属于 ()

- A. 注意分散 B. 注意起伏 C. 注意分配 D. 注意转移

【答案】C

【解析】一边听老师讲课一边做记录属于注意的分配。注意的分散即分心，注意的起伏是间歇性加强或减弱，注意的转移是有意识、主动地把注意从一种活动转移到另一种活动上。

11. 将强化分为直接强化，替代强化和自我强化的心理学家是 ()

- 罗杰斯 B. 斯金纳 C. 班杜拉 D. 桑代克

【答案】C

【解析】将强化分为直接强化，替代强化和自我强化的心理学家是班杜拉。

13. 富有经验的金老师把教学中碰到的问题，运用教育学和心理学知识分析问题的成因，这种解决问题的办法，体现了教师 ()

- A. 行为规范的示范者 B. 教育教学的研究者
C. 心理健康的维护者 D. 学生学习的组织者

【答案】B

【解析】教师运用教育学和心理学的理论知识解决教学中那个遇到的问题，体现了教师是教育教学的研究者。

14. 小刘开车被警察拦截过，从此以后，再开车遇见警察就紧张、害怕这现象是 ()

A. 内化 B. 泛化 C. 焦虑 D. 移情

【答案】B

【解析】泛化是对相似的刺激以同样的方式做出反应。小刘被警察拦截后再见到警察会害怕属于泛化。

18. 第三届互联网大会于 2016 年 11 月 16 日至 18 日在 () 举办

A. 广西桂林 B. 江西南昌 C. 浙江乌镇

【答案】C

【解析】2016 年 11 月 16 日至 18 日, 第三届世界互联网大会将在浙江乌镇拉开帷幕, 中外嘉宾再次云集, 以“创新驱动, 造福人类—携手共建网络空间命运共同体”为主题。

19. 按照基础教育课程理论的要求, 我国小学现阶段既开设语文、数学、英语等分科课程, 又开设科学、艺术等综合课程。这体现了课程结构具有 ()

A. 综合性 B. 均衡性 C. 选择性 D. 时代性

【答案】A

【解析】小学阶段既开设分科课又开设综合课体现了课程结构具有综合性。

20. 中考就要到了, 学校为了提高学生的学习成绩, 把体育课的课时让给语文、数学、外语、他们的做法 ()

A. 合理。体现了教师双方的意愿 B. 不合理。不利于学生的全面发展
C. 合理。有利于提高学生的成绩 D. 不合理。违背了团结协作的要求

【答案】B

【解析】学校为了提高学生的学习成绩, 把体育课的课时让给语文、数学、外语, 这种做法不合理, 不利于学生的全面发展。

22. 国家主席习近平于 2016 年 10 月 20 日推动中非致力于 () 的战略

【解析】2016 年 10 月 20 日习近平同菲律宾总统举行会谈双方同意共同推动中菲致力于和平与发展的战略性合作关系健康稳定发展。

23. () 是党内监督的重要方式。

【解析】党内监督的重要方式是巡视。

25. 联合国气候大会组委会 2016 年 11 月 4 日发布新闻公告, 庆祝 () 这是人类历史第一个值得庆祝的日子, 也是一个正视现实和面向未来的时刻, 需要全世界坚定信念, 完成使命。
- A. 《京都议定书》 B. 《蒙特利尔公约》
C. 《巴黎协定》 D. 《柏林宣言》

【答案】C

【解析】联合国气候大会组委会 11 月 4 日在摩洛哥城市马拉喀什发布新闻公报, 庆祝《巴黎协定》生效。

26. 初中生晓东放学后在校玩耍时, 不慎摔伤对此事故承担责任的主体应是 ()
- A. 晓东 B. 学校 C. 晓东及学校 D. 晓东及其监护人

【答案】A

【解析】事故地点发生在放学以后的校外, 初中生小东自己不慎摔伤, 自身应对此行为负责, 答案选择 A 项

27. 2016 年 10 月 17 日 7 时 49 分, 执行与天宫二号交会对接任务的 () 发射升空后准确进入预定轨道, 顺利将 2 名航天员送上太空。
- A. 玉兔二号 B. 嫦娥一号 C. 神舟 11 号 D. 神舟 7 号

【答案】C

【解析】2016 年 10 月 17 日 7 时 49 分, 执行与天宫二号交会对接任务的神舟十一号载人飞船, 在酒泉卫星发射中心发射升空后精确进入预定轨道。

28. 联合国安理会一致通过第 2344 号决议, 首次载入“ () ”重要理念, 反映了国际社会的共识。呼吁国际社会凝聚援助阿富汗共识, 通过“一带一路”建设等加强区域经济合作。
- A. 构建人类经济共同体 B. 构建人类命运共同体
C. 构建人类环境共同体 D. 构建人类能量共同体

【答案】B

【解析】联合国安理会一致通过第 2344 号决议, 首次载入“构建人类命运共同体”重要理念。

29. 严肃党的内政生活的组织保证是 ()

- A. 纪律严明 B. 党内民主 C. 坚持正确选人用人导向 D. 监督

【答案】C

【解析】坚持正确选人用人导向，是严肃党内政治生活的组织保证。

30. 全会号召，全党同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面深入贯彻全会精神，牢固树立 ()

- A. 担当意识，政治意识，核心意识，看齐意识
B. 政治意识，全局意识，责任意识，看齐意识
C. 政治意识，担当意识，责任意识，看齐意识
D. 政治意识，大局意识，核心意识，看齐意识

【答案】D

【解析】全会号召，全党同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面深入贯彻本次全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

31. 为加强爱国主义教育，教育部组织历史专家进行了认真研究，教材修改要求将 8 年抗战一律改为 14 年抗战，强调_____后的 14 年抗战历史是前后贯通的整体，应在课程教材中予以系统、准确体现。

- A. “七七事变”
B. “九一八事变”
C. “西安事变”
D. “虹桥事变”

【答案】B

【解析】教材修改要求将 8 年抗战一律改为 14 年抗战，全面反映日本侵华罪行，强调“九一八”事变后的 14 年抗战历史是前后贯通的整体，应在课程教材中予以系统、准确体现。

32. 李老师近一阶段工作不在状态，对学生视而不见，学生跟他打招呼好像没听见，依据职业倦怠的特色，李老师的表现属于 ()

- A. 情感枯竭 B. 个性化 C. 成就感低 D. 知识枯竭

【答案】A

【解析】情感衰竭指没有活力，没有工作热情，感到自己的感情处于极度疲劳的状态。李老

师近一阶段工作不在状态, 对学生视而不见, 属于情感衰竭。

33. 2016 年在全体党员中开展的()学习教育, 坚持全覆盖、常态化、重创新、求实效, 扎实有序开展学习教育, 取得重要进展和明显成效, 推动了党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸。

- A. “群众路线”
- B. “三严三实”
- C. “两学一做”
- D. “八项规定”

【答案】C

【解析】党中央决定, 2016 年在全体党员中开展“两学一做”。

34. 中国已于 2017 年 1 月 1 日正式接任金砖国家主席国, 并将于 9 月在____主办金砖国家领导人第九次会晤。国家主席习近平在 1 月 1 日致信其他金砖国家领导人, 拉开了 2017 年金砖国家“中国年”的大幕, 标志着中国作为金砖国家主席国的工作全面启动。

- A. 厦门
- B. 博鳌
- C. 广州
- D. 深圳

【答案】A

【解析】2017 金砖国家领导人第九次会晤于 9 月 3 日至 5 日在厦门举办。

35. 2016 年 10 月 7 日, 挪威诺贝尔委员会主席菲弗, 把 2016 年诺贝尔和平奖授予() 总统胡安·曼努埃尔·桑托斯, 以表彰其为该国历时 50 多年的内战所作出的努力。

- A. 哥伦比亚
- B. 玻利维亚
- C. 委内瑞拉
- D. 墨西哥

【答案】A

【解析】挪威诺贝尔委员会主席菲弗 7 日宣布, 把 2016 年诺贝尔和平奖授予哥伦比亚总统桑托斯, 以表彰其为结束该国历时 50 多年的内战所作出的努力。

36. 联合国教科文组织 2016 年 11 月 30 日通过审议, 批准中国申报的() 列入联合国教科

文组织人类非物质文化遗产代表名录。

- A. 《黄帝内经》 B. 《本草纲目》 C. 《二十四节气》 D. 《三字经》

【答案】C

【解析】2016年在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第11届常会11月30日通过审议，批准中国申报的“二十四节气”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表名录。

37. 一半藏于浙江省博物馆，另一半藏于台北故宫博物院的名画是（ ）

- A. 清明上河图 B. 富春山居图 C. 六君子图轴 D. 韩熙载夜宴图

【答案】B

【解析】一半藏于浙江省博物馆，另一半藏于台北故宫博物院的名画是《富春山居图》。

38. 2016年12月29日，从中科院紫金山天文台获悉，（ ）“悟空”近两个月频繁纪录到超大质量黑洞CTA102伽马射线爆发

- A. 核爆炸探测卫星 B. 太阳监测卫星 C. 暗物质粒子探测卫星 D. 火星探测卫星

【答案】C

【解析】暗物质粒子探测卫星“悟空”近两个月内频繁记录到超大质量黑洞CTA 102的伽马射线爆发。

39. 2017政府工作报告指出，推进“三大战略”和“四大板块”发展，实施好相关规划，研究制定新举措，其中“三大战略”是（ ）

- A. 一带一路，科学发展和西部大开发 B. 一带一路，长江经济带和京津冀共同发展
C. 西部大开发，长江经济带和京津冀共同发展 D. 振兴东北，长江经济带和一带一路

【答案】B

【解析】2017政府工作报告指出，推进“三大战略”，其中“三大战略”是一带一路，长江经济带和京津冀共同发展。

40. 到2017年年底，湖北全面建成（ ）河湖长制体系，由省委书记任第一总河湖长，省长任总河湖长

- A. 省市县三级 B. 市县乡三级 C. 省市县乡四级 D. 省市县乡村五级

【答案】C

【解析】人民日报电 湖北省《关于全面推行河湖长制的实施意见》日前印发。《意见》表明，到2017年年底，湖北全面建成省市县乡四级河湖长制体系。

简答题:

1. 简答十八大关于党的教育方针。

【解析】十八大关于党的教育方针：坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务，把立德树人作为教育的根本任务，全面实施素质教育，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，努力办好人民满意的教育。

2. 简答十八大提出的社会主义核心价值观的内容。

【解析】社会主义核心价值观：富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善。

3. 请列举新课程改革倡导的学习方式，并加以简单说明。

【解析】新课改所倡导的学习方式主要有：自主学习、合作学习、探究学习。

自主学习强调学生由被动接受理论知识向主动参与实践，主动探求知识转变；合作学习由学生只注重学习教材中的理性知识向强调情感、态度和价值观等良好人格的获得的方向转变；探究学习由过去只注重与书本结论一致的知识的获得而忽视主动获取知识的过程向强调主动探究知识的过程转变。

4. 新入职的王老师总是把握不好教学的重难点，请你简述确定重难点的依据。

【解析】一、课程标准

二、教学目标

三、知识体系

四、课后习题

五、学生实际

5. 简述教师如何指导学生科学有效的复习。

【解析】一、合理安排复习时间

1. 及时复习
 2. 合理分配复习时间
- 二、恰当安排复习内容
1. 复习内容要适量
 2. 防止复习内容间的相互干扰。
- 三、反复阅读与尝试回忆相结合
- 四、复习方法多样化

案例题:

1. 你发现班级里沉默寡言的冬冬出现了厌学情绪，作为教师，你怎么办？

【解析】儿童厌学症是由于人为因素所造成的儿童情绪上的失调状态，主要表现是对学习不感兴趣，讨厌学习，提到学习就心烦意乱，焦躁不安。厌学问题是阻碍学生身心健康发展的重要问题。作为教师：

1. 应建立和谐的师生关系。师生之间应该民主、平等、积极合作，努力为课堂上的交往创造和谐的心理气氛。师生在人格上是完全平等的，所以教师应改变过去的观念。使儿童乐意学习，使他们乐意参加到师生共同进行的教育教学过程中来，让学生快乐的学习。
2. 应帮助学生调节自己的情绪。
 - (1) 教会学生形成适宜的情绪状态。
 - (2) 丰富学生的情绪体验。
 - (3) 引导学生正确看待问题。
 - (4) 教会学生情绪调节的方法。
 - (5) 通过实际锻炼提高学生情绪调节能力。
3. 应帮助学生培养良好的性格。
 - (1) 加强人生观、世界观和价值观教育。
 - (2) 及时强化学生的积极行为。
 - (3) 充分利用榜样人物的示范作用。
 - (4) 利用集体的教育力量。
 - (5) 依据性格倾向因材施教。
 - (6) 提高学生的自我教育能力。

2. 聪明的小明有一个小小的烦恼,上课的时候爱溜号,为此经常遭老师提醒,请你介绍一下教学中培养调控学生注意力的方法。

【解析】注意是心理活动对一定对象的指向和集中,是伴随着其它心理过程而存在的一种意识倾向性。注意是顺利进行教学工作的必要前提,在教学过程中,如何帮助学生集中注意力,是教师的一门教学艺术,也是提高教学质量的重要保证。

一、利用无意注意的规律

(一) 防止外部干扰

防止外部干扰,避免强烈的、新异的、变化运动的刺激物的消极影响,这是保持学生注意稳定的必要条件。因此,教室周围要保持安静,远离车站、码头及闹市区;教室的布置要简洁;教师上课服饰要自然大方;尽量避免学生迟到早退、随意出入教室等情况;妥善处理一些分散学生注意的事件。

(二) 讲究教学艺术

教师上课要讲究教学艺术,做到教学内容科学正确,教学方法生动活泼,深入浅出,循序渐进,从而使教学内容能切实地引起学生情感上的共鸣,这样也才能引起学生对这些教材的无意注意。讲得太深,学生无法理解,自然难以保持注意。相反,内容太浅,学生一听就懂,容易分心。

心理学研究证明,长时间地用同一种方法进行单调的活动,会引起人的大脑皮层的疲劳而使神经活动的兴奋性降低。因此,不仅教学方法应当多种多样,而且教师的语言也应简洁流畅、风趣幽默,教师还要善于运用故意停顿、善意提醒、课堂提问等手段组织教学,以引起学生积极的无意注意。

二、利用有意注意的规律

(一) 增强学习自觉性

注意的规律表明,注意的目的越明确,就越能引起有意注意。在教学过程中,教师应让学生明确知识的价值和学习的目的,增强学生学习的自觉性,提高学生学习的积极性。

(二) 培养学生意志力

有意注意经常会受到各种干扰,从而影响学生的学习。教师应注意培养学生的意志力,增强学生的自信心。这样不仅能有效抵御外来刺激的干扰,还能有效克服内心的消极情绪。

(三) 调动多种分析器

在教学过程中,教师引导学生手脑并用,尽量调动多种分析器参加活动,有助于克服注意的分散。它一方面有利于对干扰的对抗,例如,用朗读来代替默读,自己朗读的声音刺激就可

以成为对抗旁人吵闹的因素。另一方面由于多种分析器的活动,也可以从各方面不断揭示事物的新内容,因而有助于稳定有意注意。

(四) 启发学生积极思维

教师要善于适时地提出一些能启发学生积极思维的问题,当要求学生进行力所能及的但又需要做出某些努力的思考时,有利于使他们保持注意。

三、利用两种注意交替的规律

在教学工作中,单纯依靠无意注意组织教学,会使教学活动缺乏系统性,难于完成学习任务。反之,过分强调依靠有意注意来学习,学生容易疲劳,造成注意的分散。所以教学过程中应注意两种注意的交替使用。

刚开始上课时,学生的注意往往还停留在上一节课的内容或课间的活动上,因此,需要通过组织教学去引起他们对新一节课的有意注意;接着,要让学生对新课题或新内容发生兴趣,产生无意注意;再接着,学生开始认真理解与思考课堂内容,此时学生的注意又转为了有意注意;在紧张而努力的有意注意之后通过教学方法的改变,如适当运用直观材料或有趣的谈话等使学生转入无意注意;下课前,学生的注意最容易分散,所以布置作业时要求学生有一定的有意注意,必要时可以采取让学生复述作业等办法。

总之,几种注意相互交替或巧妙结合,使学生的注意有松有紧,有张有弛,就能使其精神饱满地保持良好的注意状态。

作文题:

根据教师专业标准所提出的基本理念,请给“入职后的我”写一封信。(不少于600字)

【解析】教师专业标准的基本理念:

- 一、学生为本
- 二、师德为先
- 三、能力为重
- 四、终身学习

【参考范文】

给“入职后的我”的一封信

亲爱的~~老师:

梁启超老先生曾说:少年富则国富,少年强则国强,少年进步则国进步。作为一名身肩

少年教育与成长使命的人民教师，要时刻警醒自己肩头责任之重大。如何让学生更好的掌握基本知识、基本技能？如何实现学生德智体美的全面发展？如何在春风化雨中践行新的教育理念？如何让学生从一株幼苗茁壮成长为一棵参天大树？有关这些对于教育教学的拷问时刻鞭策着自己要在各个方面不断提高，要深刻体会教师专业发展的教育理念。

首先，要以学生为主体。做到尊重学生权益，充分调动和发挥学生的主动性和积极性；遵循学生身心发展特点和教育教学规律，提供适合学生发展的教育，促进学生生动活泼学习、健康快乐成长。

其次，要真正热爱教育事业。树立职业理想，践行社会主义核心价值体系，履行教师职业道德规范。关爱学生，尊重学生人格，富有爱心、责任心、耐心和细心；为人师表，教书育人，自尊自律，做学生健康成长的指导者和引路人。

再次，要突出教书育人的实践能力。把学科知识、教育理论与教育实践相结合，研究学生，遵循学生成长规律，提升教育教学专业化水平；坚持实践、反思、再实践、再反思，不断提高专业能力。

另外，还要树立终身学习的教育理念。不断学习先进的教育理论，了解国内外教育改革与发展的经验和做法；优化知识结构，提高文化素养；具有终身学习与持续发展的意识和能力，做终身学习的典范。

总之，作为太阳底下最光辉的职业，要丝毫不能懈怠，在潜移默化中实现“一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂”的教育本质。

此致

敬礼！

XXX

XX 年 XX 月 XX 日